Bl 2.~ 64~ DDA ~(927%

. . SWORN STATEMENT

For use of this form, see AR 180-45; the propo is 0DCSO0PS
LOCATION | DATE TIME FILE NUMBER
Birmingham, AL - 24 Sep /b/ ,’/7« 0078-04-CID103

ORGANIZATION OR ADDRESS
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STATEMENT (Continued)
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AFFIDAVIT

1, , HAVE READ OR HAVE HAD READ T0 ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE _3 . IFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS

vgnature of Person Making Statement)

WITNESSES: Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to
atminister oaths, this 24 dayof __ September 19 _04

STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEEIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL lNDUCEMENT.

at Birmipgham, AL

ORGANIZATION OR ADDRESS “(Signatur erson Administering Oath)

(Typed Name of Person Administering Dath)
Article 134, UCMJ

ORGANIZATION OR ADDRESS (Authority To Administer Oaths] 0 0 U }. 5 .7 i
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* HTS WARNING PROCEDURE/WAIVER CERTIFICAY.
For use of this form, see AR 180-38; the propanent agency is 0DCSOPS

DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT

\UTHORITY: Titie 10, United States Code, Section 3012{g} )

SRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately identified.

30UTINE USES: Your Social Security Number is used as ‘an additionalfalternate means of identification to facilitate filing and retrieval.

DISCLOSURE: Disclosure of your Social Security Number is voluntary.

1. LOCATION 2. DATE 3 4, FILENO.
Birmingham, AL 24 Sep 04 /Y 0078-04-CID103

: 8. ORGANIZATID
Detachment 1, B Company, 20th Special Forces Group,
8. SSN 1. GRADE| siiiili Decatur, AL 35601'5595 )

PART | - RIGHTS WAIVER/NON-WAIVER CERTIFICATE

Section A. Rights

The investigator whose name appears below 1l me that helshe is with the United States Amy . Criminal Investigation Command as a Special
. and wanted to question me about the following affense(s) of which | am

questions about the offensel er, helshe mads it clear to me that | havir ties Tollowing rights:
1. |ldonot have to answer any question or say anything.
2. Anything | say or do can be used as evidence against me in 8 criminal trial.
3. {Forpersonnel subject othe UCMJ. | have the right to talk privately to a lawyer before, during, and after guestionirg and to have 3 \awyer present with me
during questioning. This lawyer can be a civilian lawyer | arrange for at no expense 10 the Government or a military lawyer detailed for me at no expense ta me,
or both.

’ . -or-
{For civilians not subject to the UCM.J) | have the right to talk privately to a tawyer befare, during, and after guestioning and to have a fawyer present with
me during questioning. | understand that this lawyer can be one that | arrange for at my own expense, ot if 1 cannot afford a lawyer and want one, 3 Iawyér
will be-appointed for me before any questioning begins.
4. 11 am now willing to discuss the offense(s) under investigation, with or without a lawyer present, | have 2 right to stop answering guestions at any time, o
speak privately with a lawyer before answering further, even if | sign the waiver below.

5. COMMENTS (Continue on reverse side/

Section B. Waiver

| understand my rights s stated above. | am now willing to discuss the offensels) under investigation and make a statement without talking to a tawyer first end without having a lawyer present with me.

WITNESSES (/f available)

2. NAME (Type or Print)

b. ORGANIZATION OR ADDRESS AND PHONE

22" NAME (Type or Print] ) —Yocn sl oF WESTIED

b ORGANIZATION OR ADDRESS AND PHONE 6.  ORGANIZATION OF INVESTIGATOR
Resdtone Resident Agency, USACIDC,

Redstone Arsenal, AL 35898

Section C. Non-waiver

1. | do not want to give up my rights
O | want & lawyer [0 1 do not want to he questioned or say anything !
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STATEMENT /Continued)

f

AFFIDAVIT

I . HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE < IFULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

BY ME. THE STATEMENT 1S TRUE, | HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHME OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

Ignathre of Person Making Statement)

Subsciibed and sworn to before me, a person authorized by law to

INITIALS OF PERSON MAKING STATWR OFF! CIAL U SE ON LY PAGE < or 5”’ PAG

il . Exhibt __I
AW ENFORCEMENT SENSITI e 6657

WITNESSES: -
administer oaths, this 24 dayot September 19 _04
at_Birmingham, AL
ORGANIZATION OR ADDRESS o (Signature of Person Administering Oath) )
(Typed Name of Person Administering Oath]
4 7
Article 134, UCMJ 00061
ORGANIZATION OR ADDRESS : " (Authority To Administer Oaths)
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT ['ge1s.04-cipnas; 0062-04-CD369-69278

CID Regulation 195-1

Page 1 of 5 Pages
DETAILS ' ’

BASIS FOR INVESTIGATION:

About 1000, 12 Oct 04, this office received a (Cat 1)-Request for Assistance (RFA), from the Afghanistan
Military Police (MP) Detachment CID), 3" MP Group (CID), Bagram Airfield, APO AE 09354, to conduct
a Subject Interview of (Mr.) formerly

N _ ’ of, A Co 20th Special Forces
Grouii SFGII 5601 Oporto-Madrid Boulevard, Birmingham, AL 35210, and h

32 dquarters and Headquarters Detachment (HHD), 3" Battalion, 7" Special Forces @7
SEG), Fort Bragg, NC 28307 (FBNC), pertaining to detainee abuse and undetermined death of Mr. Jamal
NASSER, Afghan Detainee.

DETAILS:

About 1030, 12 Oct 04, SA

. in order to determine the
J Attempt met with negative results.

received e-mail verification from that
I Additionally, he stated that _ i s

employment status of|

bout 1650, 12 Oct 04, SA
is an instructor at
active duty, and stationed at

(See e-mail for details)
About 170

0. 12 Oct 04, Investigator (INV) - this office, conducted a check of DEIDS, which
confirmed d to be active duty currently assigned to HHD, 3/7" SFG, FBNC.

bout 1730, 12 Oct 04, SA_ coordinated telephonically with -He stated he is a

.S. Army National Guard but was deactivated on 23 Jun 04, and is currently a civilian instructor at
:nd would be available for interview on 13 Oct 04. Additionally, he

Proviaes b o checord o (P

. About 1900, 12 Oct 04, SA —coordinated with _ Trial Counsel, Unifed

States Army Special Operations Command Airborne (USASOC) (A), FBNC, in order to obtain an opinion as
to the Rights Advisal for due to his current status as a civilian. dstated it

was possible that ould be brought back on duty if the alleged incidents transpired and this
office should mirandize rior to any interview/ interrogation.

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION
87th Military Police Detachment (CID) (DSE)

3d MP Group, Fort Bragg, NC 28310-5000  §0d 17
DATE EXHIBIT

14 Oct 2004 | 6
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0815, 04.CID023; 0062-04-CID369-69278

CID Regulation 195-1

Page 2 of S Pages

DETAILS

About 1204, 13 Oct 04, SA q advised — of his rights, which he waived and
provided a Verbal Statement, T which he admitted killing an unknown Afghani man in self defense but
~laimed not to have abused or witnessed any abuse to any Afghanis or other foreign nationals while deployed
to Afghanistan in 2002 and 2003. (See AIR entry below for details of ﬂ\’erbal Statement)

AGENT’s COMMENT: -consented to be interviewed, but refused to provide a Sworn Written
Statement, or to be photographed. )

About 1207, 13 Oct 04,—described the events that led to his shooting and killing of an Afghani
man in self defense. He stated that sometime near the end of February 2003, his team was on a patrol near
ithe Wazi Village in Afghanistan, during the early afternoon when they received fire while at a checkpoint
about two hours from his team’s operation base in Gardez, Afghanistan. After a firefight of approximately
ihree and one half hours, his team secured a village with the help of local pro-coalition Afghani fighters
(PCAF). — stated he was instructed to move forward, toward a ridge after the firefight because
| hovement had been reported by someone on his team. He proceeded toward the ridge with an unknown

| umber of PCAFs. While moving up the ridge, d and his PCAF’s spotted two men armed with
AK-47’s and he engaged them, with his M-4 military issue weapon, but reported missing both men who
apparently escaped from coalition fighters. After this incident and the PCAF’s joined the rest
of his team who were clearing houses from the top of the ridge from which they previously received fire.
stated he was walking around a residence that was being cleared when he noticed three Afghani
en, who were all wearing dish dashas, and sitting on the ground near the entrance to the residence. He
claimed the men were being watched by a group PCAFs. He then linked up with the senior medic
3 Co, 20® SFG, and inquired about what was happening. Shortly after, they were
informed by I Co. 20" SFG, whoyelled from the residence
hat a weapons cache had been discovered therein. Immediately after informed, and
moved to where the three Afghani men were sitting on the ground in order to secure them.
stated he was shouting in English for the men to get down on the ground. He claimed
was shouting in broken Pashto (he was not fluent), for the men to get in a prone position on the
ground, which they did not, but remained in a sitting position. stated it was getting dark but

" lone of the PCAFs was illiminating the three guys with a flashlight. Ata distance of fifteen feet from the

individuals, continued to motion with his hand and shout in English for the individuals to get

nd but they instead all popped up and stood facing and him. At this point,
ind he moved in on the men at which point the man directly in front of him lunged at i
immediately stepped back and brought up his weapon which made the man stop the
forward lunge. walked closer to him with his weapon still up holding it with his right hand.
He stated he used his left hand to control the individual. stated this man was at least 6’4, the
build. The individual slouched as if he were

biggest Afghani he had ever seen with broad shoulders and a big

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION
: 87th Military Police Detachment (CID) (DSE)

3d MP Group, Fort Bragg, NC 28310-5000

&P

DATE EXHIBIT 0
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT " 0815.04.CID023; 0062-04-CID369-69278

CID Regulation 195-1

Page 3 of 5 Pages

DETAILS - - .

going to get down but suddenly reached and grabbed the barrel of —\4—4 rifle with both of his
hands. He was unsure if the individual was armed, or if his hands were around the muzzle opening or just the
barrel itself. At this point, Jfwas yelling at him to let go, and physically pushed him off the rifle-
with his left arm, palm facing out and trying to pull the rifle from him while his right hand was on the~ istol
grip and his weapon was on safe. After several attempts to remove this guy from the M-4 rifle, *
switched the selector from the safe position, to the semi position, and pulled the trigger, which fired the
ound into the center sternum of the Afghani. He was unsure whether the muzzle of the M-4 rifle was in
contact with the chest of the man. The individual did not release the barrel but still was trying to pull the
weapon from him. ) continued with his attempt to get the man to let go of his weapon, and he
fired another round hitting him roughly in the center of the body, a little higher than the previous shot, due to
e recoil of the weapon. The second shot hit about even level with the collarbone. At this point, the
:ndividual still had both hands on the weapon 50 ired a third and final shot which hit the
:ndividual in the mouth area, at which point the individual dropped to the ground in front of him.
-laimed that simultaneous to his actions, was “tussling” with the other two
individuals. —stated that after the man he shot hit the ground; he stood over the body pointing
his rifle at the fallen man to insure he would not attack anyone else. At this point,
secured the other two individuals by flex cuffing them and letting the PCAF’s guard them.
oved to the fallen individual and checked his body for signs of life, which met with negative results.
stated the two captured men were taken by the team to the holding tent at there operations base. He
1d not know the disposition of the deceased individual. At a debrief following the firefight and search of
residences, stated he did not in any way document the incident in which the individual was
shot and killed, but his team leader A Co, SFG, was fully aware
of the incident. “

ILater, was asked about the death and possible abuse of detainees at the Garnez Detention
Facility. recounted how his team had, sometime in March 2003, captured several Afghani
Men (about seven or eight), at a checkpoint. The men were apprehended due to possession of weapons that
were outlawed by the coalition forces. The detainees were brought back to the SF Command Post at Garnez
and were incarcerated in a GP large tent. According to there was no separated partition to the
tent or a place to isolate any of the detainees. He also stated he conducted an initial physical of the detainees
and made sure all the detainees were provided food and water. He related how one of the detainees exhibited
all the symptoms of a bladder infection and how he provided the detainee with medication to treat the
suspected infection. He was unable to remember the name oi description of the detainee, other than he

looked Middle Eastern and was of middle age. claimed either he or ould
heck the health of the detainees and make sure they had been provided food and water every day at a
minimuin. related that a few days after the arrival of the detainees, he treated the man with the 102
bladder infection one night, and into the next morning (sometime around 0200), administering antibiotics b@
TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER : ORGANIZATION _
' 87th Military Police Detachment (CID) (DSE) 7(-/
QA R 3d MP Group, Fort Bragg, NC 28310-5000
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DETAILS
until he was no longer in discomfort. Around 0500 that same morning the detainee appeared to be in good

health when check by — About 0700. while getting coffee as alerted by some of
the PCAFs that a detainee needed help. _ and left immediately to the tent and
found the same man they treated earlier. They discovered him in a new dish dash, slouching at the entrance
of the tent. —stated that he leaned over and shook him to check his responsiveness, which met
\with negative results, so he started Cardiopulmonary Resuscitation (CPR). After conducting CPR, he and
presumed the detainee dead and filled out a form documenting the death.
could not remember how long the detainees stayed at the operations base, but believed it to be approximately
one week, ten days at the most, which is longer than they usually keep detainees. _ stated the
remaining detainees were transferred to Gardez Detention facility, controlled by the local Afghani Police
Chief. He also stated the detainees were transferred to Gardez due the requirement of the Bagram Detention

Faculty for extensive paperwork and entry physical of all new detainees. P denied ever abusing
any detainees or witnessing any abuse to detainees by any coalition forces, the entire time he was deployed.

Finally, — was asked if at any time during his deployment, he had cut the beard off of anyone. He
Stated that sometime in March 2003, immediately following a battle between two Afghani factions, he did
take a small, folding pocket knife and proceeded to cut a small amount of the facial hair from an unknown
Afghani male. When asked why this was done; explained he did this in an attempt to prove to
the some of the coalition Afghani’s that the man was dead. _ denied the action was done to
show disrespect to the deceased and the understanding of checking the body’s pulse was of disbelief to the
Afghan soldiers. He claimed he removed the facial hair, as an elaborate gesture because of the reverence
facial hair holds in the Middle Eastern world.

bout 1350.13 Oct 04, SA his office, coordinated with o
) HHD, 3/7th Special Forces Group, FBNC, who stated  AUEN currently
deployed to the South American Theater of Operations. _ stated he would have the unit
commander contact this office with further information pertaining to| R Qate of arrival
back to the continental U.S., and his exact location in South America.

coordinated with

About 1556, 13 Oct 04, SA I N
3/7 SEG, FBNC, wherein he stated yas stationed at the U.S. Embass
is currently working with the Defense Attaché’s Office,

is not scheduled to return to the U.S. until early December 2004.

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION 7 .
_ ' 87th Military Police Detachment (CID) (DSE) ¢
A . 3d MP Group, Fort Bragg, NC 28310-5000
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About 1630, 14 Oct 04, SA

Poriefed thief of Justice, USSOC-A, FBNC, of
the results of the interview withi B 2nd other aspects of t 1e CID investigation.

This investigation is closed in the files of this office. No further investigative activities are anticipated.
//////////////////////////////////////////////////////////////////L AST ENTRY /T i

b
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RIGHT. ./ ING PROCEDURE/W AIVER CERT. v
For use of this form, see AR 190-30; the proponent agency is ODCSOPS

DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT

AUTHORITY: Title 10, United States Code, Section 3012(g)
PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement officials with means by which information may be accurately identified.
ROUTINE USES: Your Social Security Number is used as an additional/alternate means of identification to facilitate filing and retrieval.
DISCLOSURE: Disclosure of your Social Security Number is voluntary.

- LOCATION 7. DATE T TIM TFILENUMBER

. ; i s.mwna:ss _

7. GRADE/STATUS

PART I - RIGHTS WAIVER/NON-WAIVER CERTIFICATE

SECTION A. Rights

The investigator whose name appears below told me that he/she is with the United States Army Criminal Investigation Command
: ' and wanted to question me about the following offense(s) of which I am

suspected/accused: homicide, mistreatment of detainees: disobeying a lawful order; assault//

efore he/she asked me any questions about the offense(s), however, he/she made it clear to me that I have the following rights:

. 1 do not have to answer any questions or say anything.
2. Anything I say or do can be used as evidence against me in a criminal trial.
3, (For personnel subject to the UCMJ) I have the right to talk privately to a lawyer before, during, and after questioning and to have a lawyer
present with me during questioning. This lawyer can be a civilian lawyer I arrange for at no expense to the Government or a military lawyer detailed
for me at no expense to me or both. :

-0Or~

(For civilians not subject to the UCMJ) 1have the right to talk privately to a lawyer before, during, and after questioning and to have a lawyer
resent with me during questioning. I understand that this lawyer can be one that T arrange for at my own expense, or if I ¢annot afford a lawyer and
want one, a lawyer will be appointed for me before any questioning begins. :

4. If1 am now willing to discuss the offense(s) under investigation, with or without a lawyer present, I have the right to stop answering questions at
any time, or speak privately with a lawyer before answering further, even if I sign the waiver below.

5. COMMENTS (Continue on reverse side)

HA_VE YO ADVISED OF YOUR LEGAL RIGHTS WITHIN THE PAST THRIRTY DAYS?
A B :

SECTION B. Waiver

T understand my rights as stated above. T am now willing to discuss the offense(s) under investigation and make a statement without talking to 2
lawyer first and without having a lawyer present with me.

WITNESSES (if available) AN ML AT

2. NAME (Type or Print)

i SIGNATURE ORI VES LTOATOR - g

.5?_7\7;);:/”79 =y
Fisc

~7a. NAME (Type or Prini)

S ONGANIZATION OR ADDRESS AND PHONE

87th MP DeNABN) (CID)
Fort Bragg, NC 28310

SECTION €. Non-waiver

1. Ido no want to give up my rights

7] 1 want a lawyer ] 1do not want to be questioned or say anything
2. SIGNATURE OF INTERVIEWEE :

000184

ATTACH THIS WAIVER CERTIFICATE TO ANY SWORN STATEMENT (DA FORM 2823) SUBSEQUENTLY EXECUTED BY THE SUSPECT, JACCUSED

DA FORM 3881, NOV 89 (AUTOMATED) EDITION OF NOV 84 IS OBSOLETE Bditit (9

;:. € T F‘ﬁg’) Uirl Sk a uu s b By
LW ENMH\:?'N‘ . et "' pop poa 27740

crnctTH




R J
0062-04-C | D 869-69278
;

Subiect:'

Co-Subjects:

Victims:

£ . . J

Incident:

I/DOD INTEREST/BAGRAM AFGHANISTAN/U S. 2ARMY REQUEST TO INTERVIEW MR

1, On 070ct04, Reporting Agent (RA) received a request from U.S.
Army Criminal Investigation Division (CID), Bagram Afghanistan to
interview

s background, investigation by CID revealed :
that between -18Mar(3, eight Afghanistans who were working the '
checkpoint at Seda Konal between Gardez and\Xhpst Afghanistan were

" taken prisoner by U.S. Army Special Forces (SF). According to the
CID report the eight prisoners were beaten, possibly buitned and
doused with water and made to stay outgide in winter weather. One of
the detainees subsequently died, a Mr. Jimal NASEER. The prisoners
were then turned over to the local police at Gardez by SF personnel.
The interview was conducted at the Joint Task force (JTF}, Guantanamo
Bay, Cuba, Present as a translator was

2. On 130ct04, RA along with Participant @il interviewed GEEENEN
who advised he was the for Garxdez i
and remembered the above incidént. According to the eight
prisoners worked for the "URDU" Afghanistdn border {
police. Further, @i advised the deceased prisoner I

who was also one of the eight prisoners. said his
name/nickname was d advised @R vas
the one NN the checkpoint when they were picked up.
According to GHMNENJANNNEENE of Patktia Province,
and (N boss, had problems with each

- other or conflicts. said allegations arose from the S ENNER
office, wherein the eight prisoners were accused of stealing items, -
taking money and searching females at tbe checkpoint. (M said
the prisoners were picked up by Special Forces (SF) and taken to the
(SF) camp. GENNNMR said the checkpoint guards did not come under his
jurisdiction, but worked for @} and he was not aware of their
arrest by SF until they were .turned over to him,

3. @ s2id there were seven prisoners turned over to him and
they all appeared to have been beaten and mistreated. He explained
that it was cold outside, but they were wet. He could sse that thelr
legs were beaten and it appeared they were burned on their legs by .
either hot water or something else. He added that one of the
prisoners (ENGINNENRNENN 25 killed by SF. He said some
had bruises on their faces and one had scars on his face. C,
said the prisoners told him they were also beaten in the stomach with
tists. 4R said he notified the doctor,

who is the gl He believed the
prisoners were treated by the doctor for several days and he saild it
was anywhere from ons day to one month. He added the doctor told him

hibit 4 9
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some of the prisoners were passing blood in their urine. ]
said the doctor resides in (N ' e -nd holds the rank of

eaiQ the prisoners were kept warm. fed and
received medical_ attention while at s 7 Gardez.
Further, advised the doctor visited the prisoners twice a

day, giving them medicine and treating thelr injuries.

i G s the seven were tumed over QEENENE———.

by SF personnel. When asked, (S s218 one of the SF soldiers who
he believed was in charge was called ,
He described @i} as peing @ white male

_ (NFI). He could not
provide any information'on the number of or descriptions of other SF
personnel present. said he prepared a report for the Interior
Ministry, :which has the names of the SF personnel mentioned in it
along with the prisoner names, dates and times. said he
doesn't remember the date, but knows he has been incarcerated for 16
months at various locations and that the incident occurred a few
months before that in the winter (Mar03) .

5. G said bhe wrote a letter to —Patktia Province
and to SF to inquire what to do
said he never heard anything from the

" or SF personnel, SO he had the radio annourice anyone having
information against to come forward. When nobody
came forward, said he had transported by
vehicle to the Tnterior Ministry in Kabal, Afghanistan. Again

said a report was prepared and given to the Interior

Ministry. who also prepared documentation.

6. —was then questioned about the prisoner who died. He
advised that the SF had transported the body from their camp to the
Gardez Public Hospital. The family was notified. He said
and military knew about the death and nobody asked him to cover up
anything. He said the hospital made arrangements to clean the body
and prepare it for burial. He further advised. that no one from the
family filed a complaint with the police. SR s2id he never saw
the body and nobody told him the condition of the body. However,
assumed that gince the others were badly beaten that he
pbelieved the eighth man died as a results of the peatings. He added
that criminal investigators from his department may have gone to the
hospital, but he is not aware of any additional information
concerning the death.

7. . On a separate issue, s - asked if he knew about the death

of a villager who was shot in wWaze Village. s ::ic e only

heard from the radio that “son was

killed by Americans (rumor) . He heard that as against 50(,
the Afghanistan Government and that the son was killed on the road

(NFI). However, G =:2i¢ he had no specific information about /LL
this death, only what he had heard on the radio.

003186
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- interview was concluded.

TICTPANT (S)
y SA NCISRA CUANTANAMO BAY, CUBA
, TRANSLATOR JTF, GUANTANAMO BAY, CUBA

be
1
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¥ and a Category 2 interpreter, met with

- Gardez hospital to try and determine what doctors treated the
other seven patients taken from the firebase. ould not locate the 2003 logbook. This
office will return to the Gardez hospital at 1000, 13 Oct 04.

© About 1100, 12 Ogt 04, SA

About 1130, 12 Oct 04, SA

R ho
Stated that their Government consented to hav ASSER exhumed. This
office will coordinate with so he can be informed of the decision and then show this
office where the gravesite is.

About 1440, 13 Oct 04, SA interviewed 2 Category 3 interpreter

from the Gardez PRT, who Stated he had not seen any abuse while in Gardez. He had been in

Gardez since

About 1020, 14 Oct 04, SA and— a Category 2 interpreter, interviewed

¥ who stated at the beginning of 2003 while working in the Seto
ass Checkpoint, U.S. Soldiers from the firebase came and arrested him and his crew. He was
handcuffed then brought back to the firebase where he was further blindfolded. He was made to
sit on his knees and then had a snow and water mix poured on him for 18 days. During the 18
days he was kicked, and punched in the kidneys, nose, and legs if he moved form his knees.
During interrogations he was kicked and told if he did not tell the truth he would be killed. He
said he was held for 20 days and about at day 18 he saw the body of Jamal NASSER, which was
swollen, and discolored on his face, knees and After being taken
from the firebase he was kept in
from the Gardez hospital came to
stated that

He stated he was not | .
and explained what it was. Phot

apﬁ;;vere
stated there was another victim in the

Village.

I 2nd ¥ 2 Category 2 interpreter, interviewed
JPoho stated at the beginning of 2003 him and 10 other soldiers were

v Americans 10 the Seto Pass. Upon arrival at the firebase, two were released,ﬁ

Hhe nine others were kept at the firebase on there knees in the snow
for 17-18 days. During that time -N as kicked in the back kidney area and punched in the

About 0920, 16

Afghanistan MP DET CID

Special Agent, Bagram, APO AE 09354

609188
Date: 22 Oct 04 Exhibit: l[ EZ——
16

S1 gnature:
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face if he moved from his knees. During interro gations’ stated that two Americans named
?both punched his stomach and kicked his back and face after an American named

told them to beat him. <tated he had a water snow mix poured on him eve day while at
the camp and slept in wet clothes. At the end of the 17-18 days, he saw

body, which was swollen, and black from bruises, the bodi iso looked frostbit

iven a DD Form 2701, and explained the document. stated he did not know where
I jved but sees them sometimes. was told if he could bring either
of them to the firebase he would be compensated for his time.

About- 1310, 16 Oct 04, SA N
¥ who stated he had only d had not seen or
heard about any abuse.

Avout 1320, 16 Oct 04, SA ([ R R :-intcrvicwed [ENNIRA SF. who

stated he did see the water poured on and men, and saw them kicked, and punched,
when the moved from their knees.

been at the cam:

About 1410, 16 Oct 04, SA and
who stated that he was the
the Americans went to the Setu Pass Checkpoint, and arrested
ey were brought back to the firebase and put on their knees facing a wall, 1f the moved any
they were kicked or punched. The prisoners also had water poured on them while sitting on their
knees. During interrogations he could hear screams from the interview room and a gunshot
when | was interviewing someone. stated he saw the victims when they left
the firebase and that they were very bruised and beaten. He did not see the body of Jamal
NASSER.

* acenT's COMMENT: | 2tcd that
this office everything he knew and saw. T he case agent had lead with him to’
come to the firebase at a later time to disclose the information. 'stated he would
come to the firebase on Mon. 18 Oct 04 to talk with the case agent. stated that

Fsaw everything.

was scared and had not told

Ab 520, 16 Oct 04, SA

| and ?nterviewed ‘
'who works for who stated he had only been at the firebase for

and had not seen or heard about any abuse.
_ Afghanistan MP DET CID E 5
Special Agent, ‘ Bagram, APO AE 09354 ,ﬂé

Date: 22 Oct 04 Exhibit: 7 f /-CC’
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W did 16t see water poured on the prisoners or guns fired above
[ stated that the remaining victims were bruised and swollen when

when the prisoners were brought back to the firebase that they were made to sit on their knees
facing hescos and that the Americans poured water onto them. did not see any abuse, but
when prisoners were being interviewed in the interrogation tent he heard screams from the
prisoners. He was not able to see the prisoners or NASSER’s body but believe he died from
being beaten to hard. :

About 1000, 17 Oct 04, SA Hmet with B andmnone of L
the family would take this office to the gravesite. arrived and stated the Police chief ’

or Gov. did not have authorization to give for the removal of the body. $40.00 in U.S.
Government funds was expended as compensation for the removal of the body.

About 1200, 17 Oct 04, SA -traveled to meet the governor, who stated he was wrong
and not able to give authorization for the grave exhumation. = - .
who stated he

About 1600, 17 Oct 04, SA’mct with the

understood w i € W to exhume the body and agreed. will travel to talk
“with Wmﬂ convince them to give this office consent to remove the
body. He will come by the Firebase tomorrow and tell the outcome of meeting with the famil

$20.00 in U.S. Government funds was expended to pay for fuel for
took this office to the gravesite and SA ho
428WC: 4264327219,

btained the GPS grid coordinate for the site,

Afghanistan MP DET CID lﬂ?-
Special Agent, , Bagram, APO AE 09354 lo 6

-
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About 0845, 18 Oct 04, SA_

a Category 2 interpreter, interviewed
tated that in
ar 03, Americans went to the Setu Pass Checkpoint an arrested and
10 of his soldiers for stealing money from people. The Americans also discovered explosives in
their possession. The 11 prisoners Were brought back to the firebase and two were released
without being abused. The remaining nine were forces to sit on their knees, and face the hescos.
Water was poured on their heads, and they were kicked and iunched by most of the Americans

at the camp. The only person recognized was but a lot more participated.
When the prisoners were beaten an ad water put on thom, the other Americans laughed and
clapped. He could not hear or see anything that happened in the interrogation room. A few days
after their arrival aw the prisoners and they were swollen and bruised:

further saw the body of Jamal NASSER and his face was swollen and greenfr m bruisipe. After
NASSER died the remaining prisoners were given to the Gardez police
About 1055, 18 Oct 04, SAH and interviewed who stat could
not convince the family to-let this oIfice exiume the grave of Jamal NASSER. SA

asked -to let -U\OW to bring the other two victims to the firebase ASAP.

About 0900, 19 Oct 04, SA

and re-interviewed , who
stated that Jsome Americans went to the Setu Pass Checkpoint to arrest

and his men. when they arrived at the pass and arrested the men the Americans found
rockets, machine guns and explosives in the Mosque. The Americans set explosives around the

mosque to blow it up, but before they did the American topped them, and had the
weapons taken out of the mosque and blown up outside. er that e dragged one of
the prisoners through rocks and then held him over a cliff and told him 1t he did say where the
other weapons. were he would drop him to his death. The Americans then took the prisoners to
the firebase and two were release within the first day or so. The prisoners were made to sit on
their knees and face hescos. A couple of days after this

passed out and then came out and poured cold water on him.
not see any abuse but heard scream from the prisoners from the interrogation tent.
stated he did see one of the Americans hold _ndemeath the water pump and put
water on him.

" About 1010, 19 Oct 04. SA terviewed
he saw the water poured on
roup was taken prisoner, that an

d tum to bring could water which he constantly put

| " Afghanistan MP DET CID | b)
Special Agent, ] . Bagram, APO AE 09354 o l;

(&

stated that one night after
came to his hut and tol

prisoners.
American calle

Signature: Date: 22 Oct 04 Exhibit: ) 1
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stated he saw _ who was alive and badly

on q
bruise and swollen. did not see any other type of abuse.

About 1200, 19 Oct 04, SA _reviewed both articles by— (reporter) and noted
that Gov. nd Military investor from Kabul need to be interviewed, and also

om the Gardez hospital, which was already noted.

avout 1240, 19 0ct 04, SA [~ interviewed F from the
any of the victims or the body of Mr NASSER.

Gardez hospital who stated he did not see
ho stated

he was the Dr from the Gardez hospital, who the police me to look at
one of the very injured prisoners. stated that wnen he arrived he was told to
treat for extreme swelling in his legs. Upon examination of Qt was

e

noted his legs and feet wereyery swollen from some type of blunt force trauma. were also
black from bruising the -could barely move them or put on shoes. ould
not remember any other injuries and did not see any other of the victims, as there were over 20

people in the police cell.

about 1350. 21 0ct 04, SA (-« S crvieve

who stated that in Mar 03, he was arrested with others from the Setu Pass Checkpoint
y Americans. He was taken to the American Firebase, blindfolded and handcuffed and made to
sit on his knees in the snow facing a hesco wall. He was doing this for 16-17 days. Everyday he
had water/snow mix poured on him and was punched in the back, kidney area and stomach, or
had his head pushed into the hesco ifhe moved at all. During interrogations two Americans held
his hands, and two other Americans punched his stomach repeatedly. He was blindfolded, but
could hear 4 different American voices. He stated he was given bread to eat that sometimes that
was bad. After the 16-17 days he was turned over to the Gardez police and his face and knees
were very swollen from the beatings. as given a DD Form 2701 and explained
what it was. as further provided $20.00in U.S. Government funds for fuel
compensation. ' :

. interviewed

About 0700, 20 Oct 04, SA (R =~
!

About 1430, 21 Oct 04, SA and Qnterviewed

who stated that in Mar 03, he was arreste with others from the Setu Pass Checkpoint
y Americans. He was taken to the American Firebase, blindfolded and handcuffed and made to
sit on his knees in the snow facing a hesco wall. He was doing this for 17 days. Everyday he had
a water/snow mix poured on him and was punched and kicked in back kidney area legs, and

| | Afghanistan MP DET CID
Special Agent, ' Bagram, APO AE 09354

Date: 22 Oct 04 Exhibit: J (
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heard an American called When he asked for bread and water his blindfold was
removed, and water was pour him, and the Americans ate bread in front of him. After the
17 days he was turned over to the Gardez police and his face, legs, chest, and knees were very
swollen from the beatings. was given a DD Form 2701 and explained what it was.
was further provided $20.00 in U.S. Government funds for fuel compensation:

stomach if he moved at all. Durini interrogations he was punched his chest repeatedly, and
ed on

and _ coordinated with_Who stated

at were captured with him and then released that day were currently
and that he had no contact with them.
HH

//////////////////////////////////////////////LAST ENTRY/////////////////////////////////////////////////////////

bz
Afghanistan MP DET CID
Special Agent, Bagram, APO AE 093 54 \00

Date: 22 Oct 04 Exhibit: 2 |
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT : 0070-04-CID253
. RFA 0062-04-CID369-69302
'CID Regulation 195-1 PAGE 1 OF 2 PAGES

On 22 Oct 04, this office received a Request for Assistance (RFA) from the Afghanistan Military
Police Detachment (CID), Bagram Airfield. APO AE 09354, re uesting this office locate, fully
identify, and interview , 3" Battalion, 7"
Special Forces Group (SFG), Fort Bragg, NC 28307, concerning his knowledge of the abuse of

eicht detainees and the undetermined death of a detainee. According to the RFA -
'as currently assigned to the Defense Attaché Office (DAO), U.S. Embassy-

About 1300, 10 Nov 04, SA advised of his legal rights, which
he waived. and related he was deployed to Afghanistan from December 2002 through June 2003.
stated that he did not remember the names of the members of his team but

} known as ¢ - and
lenied being known as during his
eployment. rther stated that he was present in several incidents
(described by him as attacks or ambushes by the enemy) in Afghanist rch 2003, in
areas known to him as “Setu Kandow” and the “Waze Pass”. also stated
that he was involved in the apprehension of several enemy soldiers at the “Setu Kandow Pass” in
March 2003. for tipping the enemy about their whereabouts in the area. Further,

related these soldiers were also involved in firearms trafficking and stealing
money from people that went through the pass. During this apprehension, related
no shots were fired due to the technigues of deception used by his team,

remembered

related that this was a common
“standard operating procedure (SOP) in these operations against these insurgents to prevent
shooting incidents. tated he recalled the death of an Afghani national for
reasons he did not remember, and further stated he reported the death to the Area Governor
known to him as ° ' When asked questions pertaining to his involvement in assaults or any
other acts of mistreatment against persons under the custody of the U.S,,

~decli the questions and stated he had no comments to those questions. Further,

. stated he did not recall how many prisoners he jnterviewed while at the

Gardez Detention Facility or the names of them. Also, stated he did not
remember the name of the translator that was with him during the interviews. When -

was asked about acts of assault committed by other personnel from his unit,

again stated he had no comments and declined to answer the questions.
About 1430, 10 Nov 04, —invoked his legal rights and requesting a lawyer

and terminating the interview. (See Non-Waiver Certificate of ﬂfor details) 192

Puerto Rico Branch Office (CID) L/%EZ/

Special Agent, Ft Buchanan, PR 00934 ,

Exhibit:
Date: 10 Nov 04 Enclosure: 1 000199
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0070-04-CID253
: RFA 0062-04-CID369-69302
CID Regulation 195-1 . PAGE 2 OF 2 PAGES

Agent’s Comments: _stated that although he had consulted his interview
with USACIDC to the Chief Staff Judge Advocate, 7% SFG, Fort Bragg, NC 28307, he had not
retamed legal counsel at the time of his interview. During the interview
rem v and did not show any signs of deceptive behavior. During the nterview
onstantly inquired about his legal rights and the consequences of exercising

them during the interview.

STATUS: This investigation is closed in the files of this office with no further investigative
activity. Any additional investigative activity will be conducted under a separate sequence.
T I LAST ENTRY T T i iy

b2
' Puerto Rico Branch Office (CID) &
Special Agent, Ft Buchanan, PR 00934 1(/

v ' Exhibit:
Signatures] . ‘Date: 10 Nov 04 Enclosure: 1
600200
N FOR OFFICIAL USE ONLY iy 17
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vsWARNING PROCEDUREIAIVER CERTIFIC 4
For uso of this fasm, sse AR 150-30; the proponent aguncy Is DDGSOPS DL2-09-CI93LT-CTL %

DATA REQUIRED BY THE PRIVACY AGT

ITHORITY; - Title 10, United States. Cade, Section 3012/g)
{INCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law anforcament officials with meaas by which infarmation may be accurstely dentified,
JUTINE USES: You: Sociel Sscurity Numbar is used as an additional/aliernate means of identiicatian to facifitete filng ond reteiaval.
IBCLOSURE: Olsclosure of your Sociat Security Number is voluntery,
LOCATION ' S Vo o . 3 THE & FREND.

lort Buchanan, PR 00934 10 Nov 04 o7 0062—04-CI])369

NAME s ' ' B ORGAIATION R AGTRESS
% , . FEHID 3¢d BN, Tith Special Forces Group (SFG)
) _ T : Fort Bragg, NC 28307

PART |- RIGHTS WAIVER/NON-WAIVER CERTIFICATE

jection A, Rights

The Taveatigator whose name appenrs below todd me that hojshe if with the United Stotes Army Criminal Investigations qommd'
as a Special Agent

and wanted te qussiion wme about the nsefe) of which | en
.u,,,.m,._‘ Consgracy, Maltreatment of a Person in U, S. custody, Assault///Last Itemw .
Bafare hejshe ovhad me any questions abiaut the offenis(s], i r. fizlshe muda it cfunr to me that | heva tha fellowing rights;
1 da not haye to answer any quastion or sy mvtﬁng.w
nything } say or do oan b used aa evidence egsingt me' 8 criinat trial,
For parsonnel sokjort othe UCMJ Lheve thnlm o talk pivately to s bawyer bafors; during, and efter quastioning sad te heve s lawyer prasant with ms
during qw This Jawyer can be » clvllhnlmyu  arrange for at no expena te the Govarament ar g mdrnry lawyer drtalled foc i at o eXpensatd me,

ar bath

» " .
 [For cvifsns not sulyect tq Ilu UCMJ) | have tha right te talk privately to »/awysr befors, during, snd after questionieg andts hsva a fawyer prevent with
me twlng quastioning, | understend that this fewyer cen {is nna thet tarrenge for at my own expensa, o If fcannot afford o auryer and want ona, a lawysr
wil ba appolnted for me befora sny questioning baglns. )
4.II‘1 ot now willng te discuas the offansalz} under Investigation, with or without 8 lewiyer prasent, | have o right te stop snawsring queatiens at any \ime, ar
apank privataly with a tawyer bafars snswaring fusthes, even if | signthe walvar below.

}/omm Heootious oa overss stfy) _ . ﬂ
dorn abbssed 3 yon losel wihly wer? 770 ERIQ
R v 4 7 7 '

Section B. Walver

tundorstond my wm. 31 statnd above. | am now willing te discusy 1he effansols) undar invastigatian and meke 9 statament without telkiog te « tewyer first and withaut having » Tavwyer pronant with me. 2

WITNESSES //f svailabia)

1. NAME (Type or Print)

b DROANIZATION OR ADDRESS AND PHONE

2. NAME [Typs or Friny)

b ORBANRATION OR ADDRESS AND PHONE : . ORGANIZATION OF INVESTIGATOR
: : Puerto Rico Branch Office, USACIDC
Fort Buchanan, PR 00934
Saction C. Non-waeiver
1. do not want to give up my sights ’
%-’ 1want s lotvyer ’ 03 idonet wnt ts be quastlened or S1y anything

00:

[ 3o

201

ATTACH THIS VlAWEﬂ' CEATIFICATE 70 Al BSEQUENTLY EXECUTED BY THE SUSPECTIACCUSED

DA FORM 3881, NOV 83 — : EDITION OF NV B4 IS 0BSOLETE i Eth 28 USAPA 2,01
o ibit
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] PART It - RIGHTS WARNING PROCEDURE }

THE WARNING

1. WARNING - Inform the suspectfaccused of:
8. Your official position,
b Nature of offense(s).
¢.  The fact that hefshe s a suspect/accised.
2 RIGHTS - Advise the suspectiaccused of hisfher Tights as follows:
“Before [ ask you any questians, you must understand your rights.”
3. “Youdo not have to answer my questions or say anything.”
b.  “Anything you say ar do can be used as evidence against you in a criminal trial.”
{For persannel subject to the UGN} *You have the right to talk privately to a lawyer before,
E. during, and after questioning and to have 3 lawyer present with you during questioning. This
lawyer

can be a civilian you arrange for at no expense to the Government or a military lawyer detailed for you at no
expense to you, or bath.”

or-
{For civilians not sulject to the UCMJY You have the right to talk privately to a lawyer before, during, and after
questioning and ta have a lawyer present with you during questioning. This lawyer can be one you arrange for at
your own expense, or if you cannot afford a lawyer and want one, a lawyer will be appointed for you before any

questioning begins.”

d. “If you are now willing to discuss the offense(s) under investigation, with or without a lawyer
present, you have a right to stop answering questions at any time, or speak privgtely with a lawyer
before answering further, even if you sign & waiver certificate.”

Make certain the suspectfaccused fully understands hisfher rights.

THE WAIVER

“Do you understand your rights?"
{If the suspect/accused says “no,” determine what is not understood, and if necessary repeat the appropriate

rights advisement. If the suspect/accused says “yes,” ask the following question,

“Have you ever requested a lawyer after being read your rights?*
(If the suspect/accused says “yes,” find out when and where. [f the request was recent (e, fewer than 30

"De you want a lawyef' at this time?®
(If the suspect/accused says “yes,” stop the questioning until he/she has a lawyer. If the suspect/accused says
“no,” ask himfher the following question.)

“At this time, are you willing to discuss the offense(s) under investigatian and make a statement without
talking to a lawyer and without having a lawyer present with youl® (if the suspect/accused says “no,” stop the

days ggo), obtain legal advice whether to cantinue the interrogation. If the suspectiaccused says "no.” or if inerview and have hin/ker read and sign the non-waiver section of the waiver vertificate on the other side of
the prior request was not recent, ask himfher the Fallowing question.) this form. If the suspectfaccused says “yes,” have himfher read snd sign the waiver section of the waiver
’ certificate an the other side of this form)
SPECIAL INSTRUCTIONS

WHEN SUSPECT/ACGUSED REFUSES TO SIGN WAIVER CERTIFICATE: If the suspectfaccused arally waives
histher rights but refuses to sign the waiver certificate, you may proceed with the questioning. Make notations
on the waiver certificate to the effect that hefshe has stated that he/she understands histher rights, does not

want alawyer, wants to discuss the offense(s) under i investigatian, and refuses to sign the waiver certificate.

IF WANER CERTIFICATE CANNOT BE COMPLETED IMMEDIATELY: In ali cases the waiver certificate must be
completed as soon as passible. Every effort should be made to complete the waiver certificate hefore any
questioning begins. If the waiver certificate cannot be completed at once, as in the case of street interrogation,

completion may be tempararily postpaned. Notes should be kept on the circumstances.

_PRIOR INCRIMINATING STATEMENTS:

1. If the supsect/accused has made spontaneous incriminating statements before being properly
advised of hislher rights he/she should be toid that such statements do not obligate himfher to answer

further questions.

2. If the suspect/accused was questionad as such either without being advised of hisfher rights or some
question exists as to the prapriety of the first statement, the accused must be so advised. The office of
the serving Staff Judge Advacate should be contacted for assistance in drafting the proper rights advisal.

NOTE: #1or2 applies, the fact that the suspect/accused was advised accordingly should be noted in

the comment section on the waiver certificate and initialed by the suspect/accused.

WHEN SUSPECT/ACCUSED DISPLAYS INDECISION ON EXERCISING HIS OR HER RIGHTS DURING THE
INTERROGATIGN PROGESS: If during the interragation, the suspect dispiays indecision about requesting
counsel {for example, “Maybe | should get a lawyer.”), further questioning must cease immediately. At that
point, you may question the suspect/accused only concerning whether he or she desires to waive counsel. The
qﬁestioning may not be utifized to discourage a suspect/accused from exercising bisfher rights. (For example, do
niot make such comments as “If you didn’t do anything wrong, you shouldn't need an attorney.”}

COMMENTS (Continued)
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT » 0062-04-CID369-69278

CID Regulation 195-1 : PAGE 1 OF 2 PAGES

About 0930, 8 Nov 04, SA conducted canvass interviews of the following 20" SFG
personnel who stated they were at Camp Vance, Bagram Afghanistan from Sep 02- Apr 03 and
did not see or hear about any type of detainee abuse:

of his legal rights, which he
giving
stated he did not have an order or
stated he did not see any abuse and did not
know why Mr NASSER died. stated the only prisoner that looked beat up upon
their release was further stated that there were two Air Force

ersonnel attached to the fireb : two personnel were Airman 1% Class
| and (NFI) and a visito 25
Inf. Lastly, I stated he was not at the village when hot the

villager and that he did not report the incident and included the dead villager with the PKZ
casualty numbers he forwarded to his command. (See Rights Waiver Certificate and Sworn
Statement for details)

About 0916, 9 Nov 04, SA_ advised
waived and rendered a sworn statement, wherein he admitted
permission to strike detainees in intervi
memorandum authorizing this.

About 1250, 9 Nov 04, SA [ obtained a sketch of the firebase from
depicting where the detainees were held and interviewed. (See Sketch for details)

about 1430, 9 Nov 04, SA [ 2viseo (N o bis tes2) righs, which he

~ waived and rendered a sworn statement, wherein he stated he was not at the firebase when

nd his men were captured and that when he arrived he had very little interaction with the .

detainees, except for the treatment of Mr NASSER. stated he treated

NASSER for a complaint he thou idney infection and that he further tried to

resuscitate him after his death. stated Mr NASSER's feet and hand were

swollen when he treated him. stated he did not see hear or participate in any

detainee abuse. stated he did witness oot the villager and that

it was self-defense as the villager grabbed the barrel of M-4 and was pushed off

and then the second time the villager grabbed the rifle he was shot a few times before falling ‘

down. (See Rights Waiver Certificate and Sworn Statement for details) b}.
lof

Afghanistan MP DET CID : /C
Special Agent, ; Bagram, APO AE 09354 003293 L

Date: 16 Nov 04 Exhibit: 79

Signature:

CID Form %4
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0062-04-CID369-69278

CID Regulation 195-1 \ PAGE 2 OF 2 PAGES

who stated he was at the
see OT participate in any detainee

about 0925, 10 Nov 04, SA [} interviewed
firebase during the time of the incident however he did ot
abuse, as he had not contact with the detainees. urther stated he did not see why
the ASF or interpreters would lie or make up false information about what happened at the
firebase. (See Sworn Statement for details)
for an interview of -
as not at the meet

About 0900, 11 Nov 04, SA [l -everedt
_nowever upon arriving at
site and was not able to be contacted by his phone numbers.

6™ MP DET CID, Fort Benning, GA 31905,
f his legal rights, to undergo a polygraph examination.

denied abusing any local nationals or seeing any abuse, and further requested legal
counsel upon further questioning. (See Right Waiver Certificate for details)

About 132
advised

About 1442, 16 Nov 04, SA i interviewed Co,
1/20™ Special Forces Group, Birmingham, AL, who stated he was at the Gardez firebase during
the time of the abuse, however he did not sec any abuse. (See Sworn Statement for details)
T LT TTTHTTHTLLAS T ENTRY/HHHHTTH I i i

U

Afghanistan MP DET CID
Special Agent : Bagram, APO AE 09354 003204

Date: 16 Nov 04 Exhibit: /9

Signature:

CID Form 94
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RIGH. .ARNING PROCEDUREWAIVER CER1. ._ATE
“*For use of this form, 508 AR 100-30; the piopanant agency i ODCSOPS '

. : ) M&Z—éiz "”‘5*6«27«1%

OATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT

AUTHORITY: Title 10, United States Code, Section 3012(g) :

_PRINCIPAL PURPOSE:  To provide commanders and law enforcement.officials wih means by which information may be accurétely identified.
ROUTINE USES: . Your Social Security Number is used a3 an additional/aliermate means of klentiication to facilitate filing and retrisval.
DISCLOSURE: Disclosure of your Social Security Number is voluntary. , X e .
.U JON ' ' 2. - DATE 3. E 4, FILE NO.

iChips ham. Al ‘ g Nov oY W,O”}/éq FY0
] T~ R 8. ORGANIZATION OR ADDRESS

) [ et Braw Gompesy 20MSFE
" il | Dirmiyh AL

PART | - RIGHT WAIVEWNON-WAIVSR CERTIFICATE

Section A. Rights

. - Y
‘Tha investigator whosa nanie Dpears be|ow told me that he/she Is wlm the Uniiad States Army c“ Ml oal I ves te 7ﬂ.ffl w
AN, . and wanlad lo questian me about tha fallowlng offensels) of which | am
suspecledlmaedf mg,_ég,_r / / /.
fare ha/sha asked me any quastions about the offense(s), howevar, he/she mada It clear to me that | havn the ldllowing rights:

1 do not hava 10 answor any quesﬂons or say anything.
Anything ! say or do can be used as evidanca ageinst me In a criminal trial. . .
(For personnel subject 10 the UCMJ] § have the right to talK privataly 1o a layyer belore, during, and after questioning and to hava & lawyer present with me -
during guestloning. This lawyer can be a clvmnn Iawynr 1 arpnge for at no exponsa ta the Govarnment or » military lawyar dalalled !or me al no amnsa to me,
of both.

) - Q'
{For civillans not subject to the UCMJ) | have the right lo talK privately to a lawysr befbre, dunng. and after quealmning and to have a lawyer present with me
durlng questianing. | underatand that this lawyer can be one that | arrange for at my own expense, or If { cannot afford 8 lawyer and want one, a lawyer will be
uppo-med for me balors any questioning begins,
“Hlam now willing to discusg the offense(s) under invastigation, with or without & lawyer presant, | have 8 rlghl to stop answerlnq quastlons at aqy lime, of spesk
pnvalely with a tawyer before answulnq lurther, even If | sign the walver below.

Al Ty arlutfred< o(w

|s.  comments (Ccmfn o on revarso sid s ) ‘ Ney.s 7
|6 e Gou ecn sy of RiGhES .~Cm(’aaf\a 04y {

Section B. WBlver

{ undarstand my rights as stated above, 1 sm now willing 15 discuss the oftensa(s) under kwesllpatlan and make a statement without talklna to 8 \awyer first and -
without hsving a lawyer present with me, ,

. WITNESSES (f avallable) - - |3 SIGNATURE OF INTERVIEWEE e ante
1a, NAME {Type or Prinl) *
b. ORGANIZATION OR ADDRESS AND PHONE o |a sigap T T R R R
28. NAME (Type or Prinl) - 5. TYPED NAME QF INVESTIGAT
U. ORGANIZATION OR ADORESS AND PHONE . |8 ORGANIZATION OF INVESTIGATOR
, A,a;u,,,f,t‘p mp. Oc'i' CI0 .
Apo AL 09359

Section C. Non-walver

t. ldo n'o( want (0 give up my rights: g ' . ' . .
O 1 want a lawyer. [ tdo not want 1o be quastioned or say anything. 0 D 0 2 0 5

4

2. SIGNATURE OF INTERVIEWEE

ATTAGH THIS WAIVER GERTIFICATE TO ANY SWORN STATEMENT (DA FORM 2823) SUBSEQUENTLY EXECUTED BY THE SUSPECT/AGCUSED, |

DA FORM 3881, NOV 89 ' EDTION OF NOV 84 {5 OBSOLETE

Ear Ofirial | leo Onlv L euenT Do ita22605




P  buuTswa-Cl Y EE0con
o - SWORN STATEMENT )

- 2 of Staff for Personnel.
# FILE NUMBER

‘ AR 2 proponan: agency 'l* of The D.p
JLOCATION DATE | TiM
| _ ] o pov Oy f )

SOCIAL SECURITY NUMBER,

ORBANIZATION OR ADDR

ot/ Bco 20"‘1 SEG-

, __T-:___ WANT TO WAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

¥ T dovod wish 4o weite gnother acount of the eyents
in Garderz. due O the foct = have ready wc ttfen one,
T on~ willing > answer qw:(hon N |

EXHIBIT

INITIALS OF P KING STATEMENT ) ) 6 .
. T PAGE | OF PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING ""STATEMENT OF___ TAKEN AT__ DATED __ CONTINUED."

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND
BE INITIALED AS ""PAGE___OF___

PAGES.”” WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE ! WILL
BE LINED OUT, AND THE STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM.

Rt
A‘ J'u‘{“!,‘z 28 23 SUPERSEDES DA FORM 2023, 1 JAN 88, WHICH WILL BE USED, '

. ' S 003206
For Official Use Onl o - |
r Official Use Only i gyrosz e £ [RODOPA 27696
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0062-04-C - 369-927

Statement of ated 9 Nov 04, taken at the 20™ SFG Armory,
Birmingham, AL (Statement Contmued)

Q:

A . .

Q: What time ﬁame were you at the Gardez ﬁrebase in Afghamstan?

-A Feb 03 to Maz93- APR 03. . ‘

Q: When did you go to the Setu Kandow Pass checkpomt to arrest- and his
men? _

- A: Mar 03, T believe not sure though. - -
Q: Why did you go to the Setu Kandow Pass checkpoint to arrest _‘and his
men?

.A Ultimately he and his men were stealing money from truck drivers and sending guns

to anti-coalition forces. ' :

Q: Did you have any intelligence reports-and his men were a threat to U.S.

or coalition forces? '

A: Yes.

" Q: How many days were the detainees at the ﬁrebase‘7

: T estimate it was about 10 days.

~Q: How many detainees were at the firebase the whole time?

A: about 8 9 held the whole time. ‘

- _ , charges-set-inside %eﬂ%q,uggﬂhpn o med the cache upon

v Q You say you gave permission fo C dfist);
detainees during interrogations; did you have a memorandum or order from your h1g

- tieadquarters authorizing that?

No, I.did not have a memorandum and not seen one.J used tactics that were used in
SERE.

:Did yoﬁ see_mt detainees during the 1nterv1ews’7
: Yes, open or closed hand slaps not punches. _

. Q: Did you hit any detainees during interviews? S

: I did not use physical force at all. L

: Is it policy to turn detainees that have no U.S. interest over to the local police?

: It becomes a case by case basis.

Q When the detainees were first brought from the checkpoint to the firebase, where were

!ol

. hey put?
: d They were put in a line facing the compound wall.
: Q: Were they facing hescos?
: .\ No, they were facing the clay compound yard.
How were they made to sit?
: On their knees facing the wall.

be
TC

About how cold was it outside? . ' | 00 a 24 7

: Cold enough for there to be snow on the ground.

- Q
' Q: Was there snow on the ground?
.\ e NOT Whece ‘ﬂﬁet{ Licee S§t 'ng -
Q:
l k Qr Official Use Only
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Statement of (NN =t © Nov 04, taken at the 20™ SFG Ammory,
Birmingham, AL (Statement Continued)

Q: How long are firebases suppose to hold detainees before determining if they are going
to be sent to Bagram or released?

.. I don’t know if there was a policy.

: What was the normal turn around for detainees to be released or sent to Bagram?
-\ About 3 days, depending on flights out of Gardez.

Q: Why was group held 10 days?

: For further mterrogation to obtain information he might haye ha
Q: When you turned the remammg detamees over to Polic

~ actually arranged for the transfer? % op,q member f‘c{Mf&’{
’ I toldh to get them to come pick them up.
- Q: Who m the local goveiient was contacted for the transfer of the detamees'7

4o déleqmine \€ L\c mc"t puc

. C,r( (0\-

: Im not sure but GOVA as notified of it.

Q: Were the local Government officials (police chief or governor) ordered or threatened

to take the pnsoners?

: No.

'Q: Why were the prisoners 1mmed1ately turned over to the locals after J a.mal NASSER

dled?“ﬁ‘ﬂ‘/ were e pickas Temip dready, 1o Yhis cored e sonse of “rfency, -

: It was because the death caused an immediate sense of urgency for their turn over.

~ QT Why did younot report the deatirof Jamal NASSER white e was im U-S-Custody?
-1 did not want to draw any unneeded attention jgdhgeEgebnce and the detamees should ,
have been gone days priorg ndf Ve e . »"a“opf‘.‘{ob\f}{‘m«r jave died (n US- CJTOC{/—/ .
Q: Are you aware as the ﬁrebase CDR you were T qulred to report this to your
bheadquarters?
A: Yes.
Q: Have you ever been to- the Us. Army, Survive, Evade, Resmt Escape (SERE) school?
2 Yes.
Q Have you ever heard of a tactic of pourmg cold water or a water and snow mix on
. persons captured? -
' w They do spray cold water on prisoners.
Q: Did you-see or know that your men were pouring cold water or the snow rmx on the
~ detainees? . : _
- ),
Q: Who was your Air Force weatherman at the firebase? _ ' bz
'A I had nop¥&, . _ ' bl
¥ ): Who was your EOD support at the ﬁreb_ase? 74
: Thad had no EOD attached at the firebase.
: Who was at the firebase between Jan 03 and Mar 03?
who used fake names
D1d you have any other person attached to you?

' '\: I have two Air Force Tac-P who controlled air strikes F— B
et ale Jisihhy L Piegnse af fa 1t (25’“1‘,9).

:How 1d you think Jamal NASSER die? _ .
1d tkn _ ey
Siicial Use Only - 103238
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Statement o: ,‘_.,,__,4_.;:da't;ed 9 Nov 04, taken at the 20" SFG Armory,
Birmingham, AL (Statement Continued)

fand his men?

From your knowledge have they traated many people?
Yes, frequently.
Q What would you rate their experience level at identifying illnesses and g1v1ng
,,_ treatment?
A: Jow to medium because their new to the medical profession.
'Q Can you explain how Jamal NASSER would die from a kidney mfectlon, which is not
fatal, even after the medics stated his condition was improving?
C A N 0,
0: Did either of your two miedics participate in interrogations?
:: No, not in interrogations but in screenings.
What do screenings consist of?
Screenings consist of collecting personal date.
"~ Q: Who was authorized to hit detainees, by you?

Did the other teami méfhber's receive any guidance on interview tactics?
No. L
What was the condition of the detainees when they were released to-

: One wa did have a little bruising on his face from interrogation.
What did J amal NASSER’s body look like when it was released?
I recall nothing stood out as far as wounds.
Q: Can you explain why when the hospital processed his body he was severely bruised, :
__ discolored and swollen? b(o
A: No. '
~ Q: Were the ASF personnel told to stay away from the detainees while at the firebase? /l (—
A: No.
Y Q: Were the interpreters threaten or told that if the told anyone about the incident they
__would be killed or fired?
- 000209
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Statement of . dated 9 Nov 04, taken at the 20" SEG Armory,
Birmingham, AL (Statement Continued)

Q: Why were- and his men tumned over to Chief f§

jurisdiction over them? . -\
. The Governor asked them to be arrestedaw 7Q‘7 d / "‘7 ”‘"j f(lC_Cr,TC-/(d e
Q: When the detainees were captured at the checkpoint did SFC
over the side of the hilltop telling him to te 1 the location of the other cache or he would -
drop him?
:Hehada prlsoner holding hmmm the hillside, but I cannot confirm what he said, but,
he was doing an onsite interrogation. L
Q: To the incident at WAZE village, did you see or hear that SSG cut a beard
off of a dead PKZ troop because he was upset that the ASF wanted to bury the body‘7
" A: No I did not hear an about the incident.
Q: Did you see SSG ﬂ shoot the vﬂlager in the Waze village?
: No.
Q: When did you hear about the 1n01dent‘7 : :
- T heard about it upon return from the firebase, SSG told me that he had 3
villagers sitting down being talked to and one of them stood up and then grabbed his M-
4, he pushed him off and then he grabbed the weapon again and SSG ﬂ stated he '
shot the villager.
Q: Did you report that SSG -md shot a villager up to your headquarters?
A: No, I just reported the total count of deaths. 1 ﬁgured it was part Close quarters
combat of the battle with PKZ.
Q: Were any prisoners brought back to the firebase?
A: Yes, I think two. I believe one was the brother.
Q: Did you see the prisoners?

A: No.
How long were they held? .
, d A day or two.
Q: Did you see, hear or assist in any abuse of the two pnsoners?
A: No.

Q:Do you have anything else to add to this statement?
‘ ///////////////////////////////////////End of Statement////////////////////////////////////////////////////////////
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Section A. Rights

. { L R
The investigator whose name gppears below told me that he/she is with the United States Army C f 1M ;N “/ I/\)Ikgiljafﬂbl\)
’ M Map ' and wanted to question me aboul the fallowing offense(s) of which | am
it A 5Sual F, Cruelly pEa FCson o US ustkdy (//
ore he/she asked me any questions abvsul the oﬂensé(s), however, he/she made it clear to me that | havé the following rights:
1 do not have to answer any questions'or say anything.
Anything ! say or do can be used as evidence against me in a criminal trial. ]
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during questioning. This lawyer can be a civilian lawyer | arrange for at no expense to the Government or a military lawyer detailed for me al no expense to me,
or both. ’ e

- or-

(For civilians not subject to the UCMJ) | have the right to talk privately to a lawyer betore, during, and after questioning and to have a lawyer present with me
during questioning. ! understand that this lawyer can be one that | arrange for at my own expensae, or if | cannot affard a lawyer and want one, a lawyer will be
appointed for me before any questioning begins.

if | am now willing 1o discuss the offense(s) under investigation, with or without a fawyer present, | have a right to stop answering questions at any time, or speak
privately with a lawyer before answering further, even if | sign the waiver below.
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Statement of | dated 9 Nov 04, taken at the 20™ SFG Armory,
Birmingham, AL (Statement Continued)

. . What time frame were you at the Gardez firebase in Afghanistan?
WA: Sep 02 thru Apr 03.
Q: When did you go to the Setu Kandow Pass checkpoint to arrest -and his
en?

How many detainees were at the firebase when you got back from leave?

’ A: I'm not sure. _
‘ Q: Did you see anyone beat_or any of his men?
A: No. :
Q: Did you hit any detainees during interviews?
A: No.
Q: Was it standard to turn detainees that have no U.S. interest over to the local police?
' A: It would depend.
Q: Where we the detainees when you got back from leave?
A:In atent.
Q: Was there snow on the ground?
A: I'm not sure but it was cold
4Q: Did you see any of the detainees when you arrived from leave?
PA: As 1 walked through their tent.
) Q: Were they injured that you saw?
™ A: They didn’t appear to be.

' . What was the normal turn around for detainees to be released or sent to Bagram?
A: I'm not sure. -

- Where were the detainees taken after the left the firebase?

A: Yes.
Q: Have you ever heard of a tactic of pouring cold water or a water and snow mix on .

persons captured?
A: Yes it was a tactic the used pretty regular.
Q: Did you see or know that any U.S. personnel were pouring cold water or the snow mix

on the detainees?
» A No.
"l Q: How did you think Jamal NASSER die?

A:T1don’t know.
Q: How were your relations with the Afghan Security Force (ASF) that protected the E(?

B Gardez firebase?
A: Tt was as good as we could hope. /(L

‘X: I heard the Governor or police chief of Gardez.
’Q: Have you ever been to the U.S. Army, Survive, Evade, Resist, Escape (SERE) school?

Q: Did you trust them?
A: Not really. .
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Statement of dated 9 Nov 04, taken at the 20" SFG Armory,
B1rm1ngham AL (Statement Continued)

Q: What made you think NASSER had a kidney infection?

’ A: The pain he was describing.
Q: What would you rate you experience level at identifying illnesses and giving

reatment?
A: About medium.

’Q Did you participate in Interrogations or screenings of —and his men?

‘2 D1d anyone authorize you to hit detainees?

Q:
*A: No.
Q: What was the condition of the detainees when they were released to -

’ ! l !on 1 really recall.
Q: Would it be p0551ble that that they were bruised up or swollen? '
A: Yes.
Q: Can you explain why when the hospital processed NASSER’s body he was severely
bruised, discolored and swollen?
‘ A: Feet and knees might have been where and how he was made to sit. Face I could not

say.
: Were the ASF personnel told to stay away from the detainees while at the ﬁrebase”
d I don’t know, but it seems like that would be a smart decision.
Q: Were the interpreters threaten or told that if the told anyone about the incident they
would be killed or fired?

‘ A:1don’t know. | '
Q: At the incident at WAZE village, did you see or hear that-cut a beard
off of a dead PKZ troop because he was upset that the ASF wanted to bury the body?

A: Yes, but I don’t recall anything about it.’
Q Were any prlsoners brought back to the firebase?

A: Yes, the two survivors.

" Q: Did you see the prisoners?

D1d you receive any guidance on interview tactics?

A: I talked with them.
Q: How long were they held?

A: A day.
Q Did you see, hear or assist in any abuse of the two prisoners? b
@ .

ﬁA No.

Q: Do you have anything else to add to this statement?
A NoHTHHTHITHTHITTHTTHITTTTTTTTTITEDQ of Statement////111HTTTHTINTTTTITTTTITTTITTTTTTHTTHTHTTTH]
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9. STATEMENT (Continved)

AFFIDAVIT
, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT

WHICH BEGINS ON PAGE 1, AND ENDS ON PAGE _ 1FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE
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Statement of m dated 10 Nov 04, taken at the 20" SFG Armory,
Birmingham, atement continued) -

Q:
Q: What time frame were you at the Gardez firebase in Afghanistan?

—A: Sep 02 thru early May 03. -

- Q: Did you go to the checkpoint to apprehend _and his men?

A: Yes. _

Q: When did you go to the Setu Kandow Pass checkpoint to arrest — and his
men?

- A: About 1000 early morning, Icant ecall what month.
Q: Did you see Hold the detainee over the hillside while at the
, checkpoint?
A: No, Ididn’t see it.
=7 Q: How many detainees were held at the firebase after the two or three were released?
A: T think about a dozen were picked u and two or three were released so between 8-10.
~Q: Did you see anyone hit ﬂr any of his men?
' A: No.
Q: What was your position at the firebase?
- A: 1did all the daily logistics for supplies and necessities for the firebase.
Q: Was it standard to turn detainees that have no U.S. interest over to the local police?
~ A: The reason we went up there the first place was because we had reports that the
checkpoint was stealing and killing people. They would hide weapons they had in a
mosque when we came to that area. So that’s why were arrested them for the local police.
~Q: When up on at the checkpoint where did the cache you found get blow up? '
A: It was blow up outside.
Q: Were charges initially set in the mosque?
—A: No, I was going to blow it up in place until T found out the building was a mosque.
Q: Was there snow on the ground during this time?
amlR A: Yes. ‘
Q: What happened when the detainees when they were taken back to the firebase?
— A The last thing I remember, they were taken and set facing the hesco walls on their
knees.
Q: Did you see any of the detainees doused with water?

‘A: No, 1 wasn’t in on any of that.

) Q: About how much contact did you have the detainees?

‘ A: NONE

Q: Did you see any of the detainees with bruising?

e be
Q: Were they injured that you saw? -

Q: What was the normal turn around for detainees to be released or sent to Bagram?

— A: About 2-3 days.
"~ Q: How long were these detainees held at the firebase?
‘ A: About a week they were turned over {0 the local government.
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Statement of — dated 10 Nov 04, taken at the 20" SFG Armory,
Birmingham, AL (Statement Continued)

_ Q: Do you know how the one detainee died?
j A: No, I didn’t even he had died until I returned to the USA.
: Have you ever been to the U.S. Army, Survive, Evade, Resist, Escape (SERE) school?
: No.
Q: Have you ever heard of a tactic of pouring cold water or a water and snow mix on
ersons captured?
: T have heard the stories from the guys that have been to the school about it.
Q: Did you see or know that any U.S. personnel were pouring cold water or the snow mix
on the detainees?
No.
How were your relations with the Afghan Security Force (ASF) that protected the
ardez firebase?
: Pretty good.
: Did you trust them?
: Some of them yes.
: Did you participate in interrogations or screenings o- and his men?
: No.
: Did anyone authorize you to hit detainees?
A: No. '
Q: Did you receive any guidance on interview tactics?
A: No.

: What was the condltlon of the detainees when they were released to-

| u

1) é,l

>0 P> RO

h

A:Tdon’t really remember.
Q: Who guarded the detainees?
: The interrogators and the ASF personnel.
Q: At the incident at WAZE village, did you see or hear tha- cut a beard
off of a dead PKZ troop because he was upset that the ASF wanted to bury the body?
A: No.
Q: Were you in the village when -shot the villager or you just heard about
the incident?
: I just heard about it.
Q: Were any prisoners brought back to the firebase from the Waze village ?

q: One or two were held but released.
Did you see or hear about any abuse done to- or his men?

" \

A: No. _
Q: Why do you think the ASF personnel and firebase interpreters stated they saw water 19(9
" being poured on detainees, facial strikes to detainees and facial bruising on detainees be 46
fore their release?

A:Idon’t know.

Q: From your knowledge of them, do you think they would lie about something like this?
‘ A: Some might but others may not‘ I dop t thmkbi or- 003 201

ould make up any stories.
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Statement 0 - .dated 10 Nov 04, taken at the 20" SFG Armory,
Birmingham, AL (Statement Continued)

_(Q: Is there anything you left out of your statement you wish to add?
A: No.
@ Q: Do you have anything else to add to this statement? :
B A: No.//HHHHHIHHTITHTHTHHTEnd of Statement///HIHHIHTHTTITTINITTTTTTIEN 0T
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AUTHORITY:  Tide i, United State
PRINCIPLE PURPOSE:  To provide corsiia

 Cade, Scetion 3012(g) :
_ : s and law_enfp'lfQC‘;iﬁeht officials with means by whith
inforination may be acciirately identified, )

ROUTINE USES: Your Sorial Sécarity is uséd as an sdditional/alternative means of identification '
" to facilitate filing and retrieval. ' .

DISCLOSURE: Disclosure of your Social Security Number is voluntary.

LOCATION: Fort Benﬁing GA h DATE: 16 Nov 04 - TIME: /3.7 ) gl

FILE NUMBER: 0062-04-CID013:69278-8H3 L ' ~ /\3@4’& ‘

NAME (Last, First MI): SSN: STATUS: ¢l

ORGANIZATION OR AD :Det 1, B Co,, 1/20™ Special Forces Group, Birmingham, AL 35210

_ RIGHTS W_AIVER/NON-WAIVER CERTIFICATE - _
The investigator whose name appears below told me that he/she is with the United States Army Criminal Investigation
Command as a Special Agent and wanted to question me about the following offense(s) of which I am '
suspected/accifsed: Murder, Cruelty and Maltreatrent, and Conspiracy/// o
Before he/she asked me any questions about flie offense(s), however, he/she made it clear to me that I have the
following rights: : S
1. I do not have to answer questions or say anything. S
2. Anything I say or do can be used as evidence against me in a criminal trial.
3. (For personnel subject to the UCMI) I have the right to talk privately to a lawyer before, during, and after
questioning and to have a lawyer present with me during questioning. This lawyer can beé a civilian lawyer I arrange
for at no expense to the Government or a military lavigeidetailed for me at no expernise to me, Or both.

~ (For civilians not subject to the UCMI) 1have

questioning and to have a lawyer present with me

arrange for at my own expense, Of if I cannot afford\a

any questioning begins. _
"4 Tf 1arh now willing to discuss the offense(s) under investigation, with, or without a lawyer preserit, I have the right -

to stop answering questions at any time or speak privately with a lawyer before ariswering further, even if I sign the

waiver below.

5. COMMENTS: Have you ever been advised of your legal rights and requested legal counsel?

fright to talk privately to a lawyér before, during, and after _
ing questioning. I understand that this lawyer can be one that I
Jawyer and want one, a lawyer will be appointed for me before

T understand my rights as stated above. 1 am now willing to discuss the offense(s) under investigation and make a
statement without talking to a lawyer first and without having a lawyer present ¥ e )

Witness# 2

Signature of Witriess

FORT BENNING, GA 31905

NON-WAIVER CERTIFICATE | 19 b
I do not want to give up my rights: I wanta lawyer: [1 Ido not want to be questioried or say anything: O o ,1 (,
Signature of Interviewee: T . re——

DA Form 3881-E - _ ‘ 008224 :

FOR OFFICIAL USE ONLY
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SWORN STATEMENT ~

For use of this form, see AR 180-45; the proporent agency is 00CSOPS

PRIVACY ACT STATEMENT

AUTHORITY: Title 10 USC Section 301; Title 5 USC Secton 2951: £.0. 9397 dated November 22, 1943 {SSN.

PRINCIPAL PURPOSE: To provide commanders and law enforcement olficials with means by which information may be accurately identified.

ADUTINE USES: Ygur sacial security number is used as an additionallalternate means of identification ta facilitate filing and &

DISCLOSURE: ; ’ 4#

1. LOGATION . 2. DATE [yYryMmpp G | 3. TIME ~ 4, FILE NUMBER
&)r’r- &’&M‘ij A 3175 =20 ] [6 JYYL

5. LAST NAME, FIRST NA = MIDOLE NAME 6. SSN :M—__

8. DRGANIZATION OR ADDRESS . '
pet pe Vao SFG Blfm},dj b AL

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
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HRE._BY AeClognri  nIHEX W Agerto_ 4t HE 0/6%0&4

10. EXHIBIT . | ALS OF PERSON MAKING STATEMENT :
' ' I PAGE 1 OF é __ PAGES

) ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF __ TAKENAT . barep -
00d2z

T
fob¢ 3

<

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUS T BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STA TEMENT, AND PAGE NUMBER MUST BE BE INDICATED. '
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Statement of —dated 16 Nov 04, taken at Fort Benning, GA

31905 (Statement Continued)

sl
> 4 Q: What time frame were you at the Gardez firebase in Afghanistan?

‘A: 11 Sep 02 thru 15 Apr 03.
Did you go to the checkpoint to apprehend -de his men?

&' Yes.
Q: Did you see —ﬂold the detainee over the hillside while at the

checkpoint? _

' - No, I didn’t see it. :
Q: Did you see anyone hit—or any of his men?
A: No. '

‘3: What was your position at the firebase? "

- ] was one of the engineers. :
. Was it standard to turn detainees that have no U.S. interest over to the local police?
. We normally release them but we turned these prisoners over because I believe the

Governor requested them.
‘: When up on at the checkpoint where did the cache you found get blow up at?

\

- Tt was blow up outside away from the mosque.

0O: Were charges initially set in the mosque?
‘2 : No.

P _): Was there snow on the groun
A: Yes, I believe so. _
when they were taken back to the firebase?

(): What happened when the detainees
A: They were separated, put on the ground sitting on their knees, facing the compound

wall.
Q: Did you see any of the detainees doused with water?

A: No.
Q: Did you see the interview of— by—?

A: Isaw part of it.
(): You did not see him strike him at all?
A No.

: About how much contact did you have the d
PA: Very Little, maybe twice after the first day.

: Did you see any of the detainees with bruising or injuries? ) k) é

A: No. 1('

, ‘3 Did you see the body of the dead detainee?
: No.
(): What was the normal turn around for detainees to be released or sent to Bagram?
IA: About 3-4 days depending on transportation.
.Q: How long were these detainees held at the firebase? .
A: Maybe ten days. 00922 !
ﬁ: Why were they held longer than usual? 0

d during this time?

etainees daily?

Bistiegta1 A

: From whatzkgc%ferﬁand;we e e {C?E;ng 013}%65 ﬁigvemor.
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Statement of ?dated 16 Nov 04, taken at Fort Benning, GA
31905 (Statement Continued) B

_0): Do you know how the ote detainee died?
. No.
" L) Have you ever been 10 the U.S. Army, Survive, Evade, Resist, Escape (SERE) school?
JA.: No. -
" Q: Have you ever heard of a tactic of pouring cold water or a water and snow mix on
__persons captured?
JA: Yes, I believe that they do that in SERE school.
" Q: Did you see or know that any U.S. personnel were pouring cold water or the snow mix
g the detainees?

): How were your relations with the Afghan Security Force (ASF) that protected the
_al5ardez firebase?

i A Some were very good and could be trusted some not.

_g): Did you trust them?

WA To a point. .

" _40): Did you participate in interrogations or screenings of-and his men?
1 only observed a couple. . S

id anyone authorize you to hit detainees?

- What was the condition of the detainees when they were released to--

¢ 1 did not see them.
); Who guarded the detainees?
)A: The ASF personnel.
" Q: At the incident at WAZE village, did you see or hear that:
P> ii of a dead PKZ troop because he was upset that

¥ A No. ,
Q: Were you in the village wher
gaihc incident? '
A: 1just heard about it.
Q: Were any prisoners brought back to the firebase from the Waze village ?
IA: Yes, two were. :
Q: How long were the prisoners held?
: 24hrs I believe.
3. Did you see or hear that either of the two were abused while in U.S. Custody?

: No.
" Q: Why do you think the ASF personnel and firebase interpreters stated they saw water
being poured on detainees, facial strikes to detainees and facial bruising on detainees be

g fore their release?

‘:shot the villager or you just heard about

o lF A P &

bl
«

g AL would say because we cut their pay and their loyalties are questionable. - 000 2 23
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Statement of] dated 16 Nov 04, taken at Fort Benning, GA

31905 (Statement Continued)
Q: What exactly did you hear happened in the village when—hot the
villager?

‘ A:_stated that they were searching the compound and found weapons and
~-3 men were detained and we - agitated about finding the weapons and one of the
villagers mshe,ddl\d was pushed and then he rushed again and grabbed his
weapon and he was shot.
Q: Is there anything you left out of your statement you wish to add?

'A: No.
Q: Do you have anything else to add to this statement?
: No.///////////////////////////////////////End of Statement//////////////////////////////////////////////////////
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(Continued)

STATEMENT

<
Yo

WHICH BEGINS ON PAGE 1. AND EN
BY ME. THE STATEMENT IS TRUE.
CONTAINING THE STATEMENT. | R
THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT CO

ORGANIZATICN OR ADDRESS

-

-

AFFIDAVIT

I
DS ON PAGE Q .

| FULLY UNDERSTAND
| HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND H
AVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT

ERCION, UNLAWFUL INFLUENC

, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE

AVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE

OR REWARD, WITHOUT

£. OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

0
enly

- {Signature-of. Persog | aking.Staiem

orn to before me, a person suthornzed by law 10
day of ANoRmfe— . ';00‘(
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0996-04-CTD023

ROI NUMBER (0062-04-C1D369-69278 70133-04-CID369-69302)

CID Regulation 195-1
Page 1 of 1 Pages

DETAILS

BASIS FOR INVESTI

the Afghanistan Military Police Detachment, 3D Military Police Group (CID), Bagram Air Field, APO AE
09354 of eight detainees that were captured from a checkpoint in Gardez, Afghanistan and had been abused and
that one of the detainees died while in U.S. custody. Interviews of the victims revealed that the victims were
apprehended at the Setu Kandow Pass checkpoint in Mar 03, by U.S. Special Forces, taken back to the Gardez

firebase, made to it on

commited the abu

stated that he gave

Company Student 4th

DETAILS:

for details)

they were kicked or punched if they moved from thei knees. Victims further stated when they were interviewed
ey were beaten badly. Victims identified " "

commander of the chec oint, W

during the time of the alleged abuse,
vas visiting the firebase.

About 1523, 14 Dec 04, SA
etailed his knowledge of detainee abuse while at Gardez Firebase, Afghanistan. (See Sworn Statement of

investigative activity within the jurisdiction of this office has been completed. This investigation

///////////////////////////////-////////////////LAST ENRTY////////////////////////////////////////////////////////////////////

GATION: This investigation was initiated upon receipt of a Request For Assistance from

their knees in the snowand had water poured over them while outside. The victims stated

| the fire base commander stated that
as the only one of the detainees that he knew was beaten.
ermission to strike

, Sth Infantry Division (NF )
as been promoted to and currently stationed at A Detachment, A
alion, Special ‘Warfare Center, Fort Bragg, NC 28310.

Batt

interviewed ho provided a sworn statement, wherein he

1 FEB 77

TYPED AGENT’S NAME AND SEQUENCE NUMBER

ORGANIZATION
W 87th Military Police Detachment (CID) (DSE)
3d MP Group, Fort Bragg, NC 28310-5000
DATE EXHIBIT
14 Dec 04 . e
' F —i\ IQE DALY 37 0002 1
FOR ﬁqxc%ua‘@ ONLY.
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SWORN STATEMENT

For usc of tl'l‘i??arhl, see AR 190-45: The propone

iief of Staff for Personnel,

LOCATION

FILE NUMBER
Fort Bragg, NC 28310 23 , 0996-04-CID023

LAST NAME, FIRST NAME, MIDDLE NAME _ SOCIAL SECURITY NUMBER ~[GRADE/STATUS
|| ORGANIZATION kﬁmn ESS v _ - . -

A Detachment, A Company Student, 4th Battalion, Special Warfare Center, Fort Bragg, NC 28310

3 N . . , want to provide the following statement, under oath:
Q:SA e '
A: CPT
Q: What time were you assigned at the Gardez Firebase Afghanistan?
A: Anywhere between February and June 2003.

Q: Who was at the firebase with you?
A: ODA 2021, (SF Team 2021).
| Q: Who or What is )
A At this time I can'x close that information.
Q: Did you see any abuse during your time frame at the Gardez Firebase?

A:No ,

Q: Did you see anyone pouring water on any detainees while at the firebase?

A:No- :

Q: Did you see any detainee around the firebase that looked as if he had been assaulted?

A: No, However due to the extreme cold and elevation, coupled with the lack of adequate cold weather clothing and foot wear, many
of the detainees had bluish and blackened skin.

Q: Do you recall when one of the detainees from the firebase died?-
A+ Lhad already left when the detainee allegedly died.

Q: Do you know how he died?

A: T have no idea.

Q: Did you see his body?

‘A: No o

Q: Do you know about what time frame the detainee died?

A: T have no idea, obviously after I left. |

Q: Did you go on the trip to the Sate Kandow Pass to apprehend the local nationals at the checkpoint.

A:No . - '

Q: Did you go out on the mission to the Waze village where PKZ troops attacked the Special Forces and AMF guards?

A:Yes

Q: Can you describe what happened. _ :

A: ODA 2021 was conducting a patrol from the town of Gardez to the town of Khowst. Upon entering the town of Waze, ODA 2021

came under heavy enemy fire, Over a period of the next several hours, we assaulted through the ambush, reorganized and headed back

to Gardez. Several villagers in the area came and told us on their own accord, that it was in fact PKZ and his militia that attacked us.
Q: Had you ever heard that Dr‘hot and killed a villager in the Waze village? , '

TA: Yes. : S

Q: Where you in the-area-when-this-eccurred?——-—-

A:Yes _ '

Q: Can you describe what happened? :

A It was about ¥% though the fight and we were searching houses of villages that were participating in the ambush. The houses were

located along the same ridge line that a suspect machine gun position was. Individuals were brought out of the house, numerous

weapons were found inside this one house. In the process of detaining these individuals, a villager assaulte ' by

grabbing the barrel of his weapon, in whichqRR :sponded with justified lethal force. -

Q: Had you ever heard that{giijillfif. cut the beard off of a dead PKZ troop while fighting in the Waze village?

AN :
E)ﬁl‘ "~ INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT - PAGE 1 OF 2PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF _TAKEN AT __ DATED _ CONTINUED.” THE
BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND

PATHRPTE FITTHEY onLy

BE INITIALED AS “PAGE__OF __PAGES” 0 0 J 2 3 2
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STATEMENT OF-___ TAKEN AT , DATED 14 December 2004 CONTINUED:

: Do you have anything e would like to add to this statement?
A: NO////LAST ENTRY// :

AFFIDAVIT
I, HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE_2. . I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY
ME. THE STATEMENT IS TRUE. 1 HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE
CONTAINING THE STATEMENT. 1 HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT
THREAT OR PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLWNT.
rson viaKing ent)
WITNESSES:
SUBSCRIBED AND SWORN BEFORE ME, A PERSON BY LAW
TO ADMINISTER OATHZ, THIS 14 DAY OF December, 2004 .
AT . {
ORGANIZATION OR ADDRESS
Administering Oat
ORGANIZATION OR ADDRESS
s
(Name of Person Administering Oath)
Article 136, b (4) UCMJ
( Authority to Administer Oath)
EXHIBIT INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT- PAGE 2 OF 2 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF _TAKEN AT __ DATED __ CONTINUED.” THE
BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND

NS

E INITIALED AS “PAGE__ OF PAGES.” - e R
’ = = OFF ICIAL USE OHLY 00023
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0390-04-CID054

CID Regulation 195-1 PAGE 1 OF 1 PAGES
BASIS FOR INVESTIGATION: This investigation was initiated upon receipt of a
Category 1 Request for Assistance (RFA) (0062-04-CID369-69278) from the
Afghanistan MP Detachment, 3d MP Group (CID), Bagram Air Field, APO AE 09354, to
1 i 22d Air Support
_concerning his knowledge of detainee

Squadron, Camp Beauregard, Pmeville,
abuse while in Afghanistan.

Abut 1332, 18 Dec 04, SA?conducted an interview of*who
provided a sworn statement wherein he related he had no knowledge of detainee abuse or
the death of a detainee while he was stationed at the Gardez Fire Base, Gardez,

Afghanistan. Further, _rovided a sketch of the compound. (See Sworn
Statement and Compound Sketch for details)

STATUS: All requested investigative activity has been completed and no additional
investigative activity is anticipated. This action is closed within the files of this
office.///Last Entry///

Fort Polk Resident Agency
6™ Military Police Group (CID),
Fort Polk, Louisiana 71459

Date: 18 Dec 04

FOR OFFICIAL USE ONLY EXHIBIT:
LAW ENFORCEMENT SENSITIVE

A
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SWORN STATEMENT

For use of this form, see AR 190-45; the proponent agency is O

LOCATION _ DATE “ W ITCE NUMBER
FT POLK RA, 6" MP GROUP (CID) 18 Dec (4 1 5= 0390-04-CID054
LAST NAME, FIRST NAME. MIDDLE NAME .| SOCIAL SECURITY NUMBER RANK/STATYS.

A = ANIZATION
1224 Air Support Squadron, Camp Beauregard, Pineville, LA 71360

, WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

deployed from the 122d Air Support Squadron, and was attached to the Combined Joint Special Operations Task Force
(CISOTF), Afghanistan, from 23 Jan 03 through 4 Jul 03. I was located at the Gardez F irebase, Gardez, Afghanistan. 1 was there |
most of my tour except for about two and a half weeks in Mar-or Apr 03, when I had to fly to Germany to have an MRI done
because I was having bad headaches. And then my last month in Afghanistan I spent at the Bagram Airfield. I was responsible
for providing closé air support for the firebase while I was at the Firebase.

Q: s NN

Q Who was at the firebase with you?

A: 1remember I knewdlll (Medic) (IR (Demo) N (Medic)(M(Intelligence ) NI (W eapons) (MK left 19 Feb

03) <Y - v2s with the 122d), andQlTeam Leader). I don’t know any of their last names as we were
on a first name basis and we didn’t wear our name tape on our uniforms.

Q: Did you see any abuse during your time frame at the firebase?

A: Actually I didn’t; although, we were all together when the guys were arrested at the Setu Kandow pass.

Q: How many people were arrested?

A: About 8 or 9.

Q: Do you know why they were arrested?

A: Actually I don’t.

Q: Do you remember how long they were detained on the firebase?

A: [ think three days.

Q: After the detainees were arrested what did you and the others do with them next?

A: They were arrested at the top of the pass, flex cuffed, we put sand bags over their heads and we drove back to the fire base.
Q: What time of day would you say this was?

A: It was around mid morning.

Q: What was your responsibility during this mission?

A: To provide close air support and local security. 1 wasn’t responsible for detaining any of the guys.

Q: What happened after the detainees were put in the trucks?

A: We drove back to the firebase. They were unloaded and I went back to down load our equipment and get something to eat.
Q: Where were the detainees downloaded?

A: Just outside the inner perimeter gates of the firebase. I continued thru with my vehicle and entered the compound.

Q: Why were they downloaded outside of the firebase?

A: Because no one other than US Soldiers were allowed inside the firebase. All of the detainees were maintained between the
Hescoes and the gates of the firebase.

Did you see anyone pouring water on any of the detainees while you were at the firebase?

No, Sir. Matter of fact I didn’t see the detainees after that until the day they were released.

Did you see any of the detainees who had looked battered and bruised?

No.

Do you recall one of the detainees dying while at the firebase? N
. Not from the time we arrived to the firebase to the time the detainees got released, No. b
Did you go out on the mission to Waze village where PKZ troops attacked the special forces and AMF gaurds?

Yes, [ was there. ‘( }

: Can you describe what happened?
XHlBlT INITIALS OF, ‘STATEMENT

NR>0EQERZAL

. 4 PAGE 1 OF 2 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF_TAKEN AT__DATED___ CONTINUED.”

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED ;
AS “PAGE___OF __PAGES." WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE 0 0 i ‘d 3 5
STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM.
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-STATEMENT (Continued)

A: Around 1100 in the morning, about a week after the detainees were apprehended, we were conducting a patrol through the
Waze Valley when we got ambushed on the outside of the Waze Village by hostiles who were up on a hill top and in the road.
We were in a firefight on and off all day that day and didn’t get back to our safe house until midnight that night. I called in close
air support and we had two A10’s and two Apaches drop live ordinance.

Do you have ariything to add to
No.///End of Statement///

Q: Did you hear of-hootmg and killing a villager in the Waze village?

A: No.

Q: Did you hear ofillcutting the beard off of a dead PKZ troop while fighting in the Waze Valley?
A: No. :

Q: Did you ever witness or participate in any interrogations, which were conducted on the detainees?
A: No, Sir.

Q: Did you ever hear any of the detainees being abused by US Forces?

A: No, Sir.

Q: Are you aware it is a violation of the UCMJ to provide this office with a false statement?

A: Yes. .

Q: Are you being truthful here today?

A: Yes, Sir.

Q:

A

AFFIDAVIT

|, CERRERR /= READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON
PAGE 2. | FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE
INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF P MENT, AND WITHOUT COERCION,
UNLAWFUL INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. ' '

re of Person Making Statement)
WITNESSES:

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, thig/18th day of Dec, 2004

ORGANIZATION OR ADDRESS

SA

(Typed Name of Person Administering Oath) Y.
ARTICLE 136 UCMJ U D 3 a 3 8
ORGANIZATION OR ADDRESS (Authority to Administer Oaths)

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT | PaGE 2 OF 2 PAGES

-
|

o
U
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EXHIBIT 41
PAGE 237
ONE PAGE SKETCH OF GARDEZ DETAINEE FACILITY
WITHHELD

FOIA EXEMPTION 5 USC 552 (b)(2)
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT 0062-04-CID369-69278

CID Regulation 195-1 _ PAGE 1 OF 1 PAGE

About 1000, 17 Feb 04, SA | interviewed Afghanistan Attomey
General, Kabul, Afghanistan, who stated he completed the 155”page investigation j ing the
death of Jamal NASSER and the abuse of _and his men. qunher
stated he saw injuries on the victims when he interviewed them which consisted of toenails
which were removed, possible burns and bruising.

AGENT’S COMMENT:
without the consent of his government. _
I T T T AL AST ENTRY I i

related he was not able to give a written statement

bt
| Afghanistan MP DET (CID)
Special Agent, Bagram, APO AE 09354
_ | | 000238

Signature: Date: 17 Feb 05 Exhibit: &2

FOR OFFICIAL USE ONLY '
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT ROT NUMBER
: 0062-04-CID369-69278

CID Regulation 135-1

PAGE 1 OF 1 PAGES

DETAILS

About 1400, 21 Mar 05, SA [ Eloordinated with CITF 76, Staff Judge
A

dvocate, Bagram Air Field, APO AE 09354, who provided this office with a translated copy of|

-statement.

Agent’s Comment:_The translation was translated on lined notebook paper and consisted of three pages, and
was prepared by unknown date of translation.

About 1530, 28 Mar 05, SA [l coordinated with CITF, Bagram Air Field, APO AE 09354, to obtain a
list of ISN’s for the detainees mentioned in this investigation. CITF was unable to provide the information
requested due to the database being down. Provided CITF with a list of names to obtain ISN’s.

About 1800, 29 Mar 05, this office received the name check results pertaining to from the
Crime Records Center. A review of the name check revealed was a subject of Aggravated
Assault and Maltreatment of a Person while in U.S. Custody, ROI number 0133-04-CID369-69302, no
disposition was noted.

About 1600, 31 Mar 05, SA- coordinated with itan Corporation, Bagram Air
Field, APO AE 09354, who provided numerous translations concerning this investigation.

g ey ENTRY///////////////_/////////////////////////////////////////////////

lbé

TYPED AGENT'S NAME AND_SE UE. NUMBER ORGANIZATION
SA Afghanistan MP DET (cID), 3d Military Police
Group (USACIDC), Bagram Air Field, APO AE 09354

DATE EXHIBIT

31 Mar 05 Llj 80323

1 FEB 77 FOR OFFICIAL USE ONLY Law Enforcement Sensit:iDrGD DOA 27729
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